
COMUNE DI CAPANNORI

(PROVINCIA DI LUCCA)

VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 
DEL 29 GIUGNO 2024

LA SEDUTA SI SVOLGERA’ IN PRESENZA 

INIZIO ORE 10,20

Trascrizione della seduta

CONSIGLIERE LUCA MENESINI: 
Bene, quindi chiedo al Segretario di procedere con l’appello. Grazie.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Buongiorno.

APPELLO:

DEL CHIARO GIORDANO PRESENTE
Del Chiaro c’è.

CAMPIONI GIANNI PRESENTE
BIAGINI GIGLIOLA PRESENTE

Biagini e Consigliere Caruso.

CARUSO DOMENICO PRESENTE
CECCARELLI GAETANO PRESENTE
CERASOMMA FRANCESCO PRESENTE

CONSIGLIERE FRANCESCO CERASOMMA:
Presente, buongiorno a tutti.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
CIPRIANI ANTONIO PRESENTE
DEL BIANCO ERIKA ASSENTE GIUSTIFICATA

CONSIGLIERE LUCA MENSINI:
E’ assente giustificata.
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SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Assente giustificata.

DEL DEBBIO MICHELE PRESENTE
FREDIANI MAURO PRESENTE
GJONI NIKOLIN PRESENTE
LENCIONI PIO PRESENTE
LIONETTI LAURA PRESENTE
MENESINI LUCA PRESENTE
MODESTINO MARIANNA PRESENTE
MOSCHINI LIDO PRESENTE
PETRINI MATTEO PRESENTE 

Petrini c’è.

PISANI MICHELA PRESENTE
PUCCI DONELLA PRESENTE

No, non è lei. Pisani Michela. 

CONSIGLIERE MICHELA PISANI:
Presente. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Pisani Michela. E’ lei. C’è?

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Pisani Michela è presente.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Pisani Michela? C’è, okay.

PUCCI DONELLA PRESENTE
SBRANA ROBERTA PRESENTE
SCANNERINI MATTEO PRESENTE
TRIGGIANI UGHETTA E. PRESENTE
VASELLI ELEONORA ASSENTE GIUSTIFICATA

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Assente giustificata.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Assente giustificata. E ultimo Consigliere Zappia.
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ZAPPIA BRUNO PRESENTE                     

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Rontani. Rontani. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Presente. Quindi, siamo in 23. Torna. 

N.B. NEL CORSO DELL’APPELLO NOMINALE NON RISULTA ESSERE
CHIAMATO  IL  CONSIGLIERE  RONTANI  PAOLO,  CHE  E’  PRESENTE
ALLA SEDUTA.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Bene, grazie. Possiamo procedere, intanto, con la nomina degli scrutatori. Scrutatori: 
Ceccarelli, Biagini, Scannerini. 
Scrutatori Ceccarelli, Biagini, Scannerini.
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PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO – ELEZIONE DEL 8 E 9 GIUGNO
2024.  ESAME  DELLE  CONDIZIONI  DI  CANDIDABILITA’,
ELEGGIBILITA’ E COMPATIBILITA’ DEGLI ELETTI (ART. 41, COMMA
1, DEL D.LGS N. 267/2000).

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Procediamo con il primo punto all’ordine del giorno. Il primo punto all’ordine del
giorno è l’elezione del 8 e 9 giugno 2024 – Esame delle condizioni di candidabilità,
eleggibilità e compatibilità degli eletti, articolo 41, comma 1, del Decreto Legislativo
18 agosto 2000 n. 267. 
Tutti  i  Consiglieri  hanno  reso  una  autodichiarazione.  Sono  stati  effettuati  dalla
Segreteria  Generale  i  controlli  con  esito  negativo,  nel  senso  nessuno  ha  motivi
ostativi e come da nota del Segretario Generale, appunto, inviata a tutti i Consiglieri.
Quindi, procediamo alla convalida degli eletti. Procediamo, quindi, con la votazione
di convalida degli eletti. Facciamo votazione elettronica e chiedo appunto di mettere
in votazione la pratica n. 1 all’ordine del giorno, la convalida degli eletti.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Un attimo ancora che si attiva il software. Prego, votazione aperta. Vedete i nomi
nello schermo, quindi se c’è qualcuno che non vede il nome, vuol dire che non è
riuscito a dare il voto. Ne mancano quattro. 

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Rontani, Scannerini, Zappia..

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Rontani, Scanneri, Zappia? 

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Votare.

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) E il Sindaco.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Il Sindaco. Ne mancano due. Rontani non lo vedo ancora. No, no qua, qua dico il
voto. 

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Hai votato? Chi manca?

VOCE NON IDENTIFICATA:
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(VOCE FUORI MICROFONO) Zappia e Rontani.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Consigliere Zappia e Consigliere Rontani, manca ancora il vostro voto.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Rontani. Eh no, fatto, fatto, fatto. 

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Okay. Perfetto. Benissimo.
Quindi, votazione all’unanimità. Quindi, il Punto n. 1 all’ordine del giorno, convalida
degli eletti, è effettuato con esito positivo.
C’è l’immediata eseguibilità. Quindi, chiedo l’immediata eseguibilità del Punto n. 1
all’ordine del giorno. Votazione aperta. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
No, ancora no.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Sta aprendo.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Ora. Aperta ora. Esatto. Ne manca uno. 

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Chi manca? Chi manca? 

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Scannerini.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Scannerini, manca il suo voto. Eccolo.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Sì, sì, sta votando. Perfetto. Immediata eseguibilità approvata all’unanimità. Quindi,
la convalida degli eletti è fatta in tutte le sue, appunto, forme. 
Benissimo.
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PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO – ELEZIONE DEL PRESIDENTE
E DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE. 

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Procediamo al Punto n. 2 all’ordine del giorno. L’elezione del Presidente e del Vice
Presidente del Consiglio Comunale.
Una elezione, appunto, che facciamo a scrutinio segreto. Quindi, invito i Consiglieri a
presentare eventuali proposte di presidenza. Procediamo, prima, con la votazione del
Presidente e poi, dopo, con la votazione del Vice Presidente.
Quindi, intanto, se ci sono dichiarazioni, appunto, rispetto a proposte di Presidente,
invito i Consiglieri a prendere la parola. Ha chiesto la parola la Consigliera Lionetti,
ne ha facoltà. Prego.

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
Grazie. Buongiorno a tutti e a tutte. Prima, di procedere con la proposta, ci tengo però
salutare tutti  i  cittadini,  che oggi sono venuti ad assistere  ad uno, a dei momenti
istituzionali tra i più importanti per la nostra comunità, dimostrando un senso civico,
che merita di essere riconosciuto ed apprezzato. Ci tengo a ringraziare, inoltre, tutte
le persone, che si sono adoperate per queste elezioni. Ai candidati, a prescindere da
quale  lista  sostenevano,  e   dall’appartenenza  politica.  A tutti  i  cittadini  che  sono
andati a votare perché la partecipazione è l’essenza della democrazia ed è essenziale
per il nostro sistema. Quindi, grazie veramente a tutti. 
Ed esprimo, ovviamente, e faccio gli auguri al Sindaco, Giordano Del Chiaro, per lo
straordinario  successo  elettorale  raggiunto  con  queste  elezioni,  con  la  vittoria  al
primo  turno.  Esprimo  l’auspicio  di  sapere  garantire  con  le  sue  capacità  di  buon
governo, cinque anni di ulteriore crescita per la comunità capannorese.
E poi un augurio a tutta l’assise, ai Consiglieri di minoranza, di maggioranza, alla
Giunta,  affinché  siano  cinque  anni  di  lavoro,  di  confronto  costruttivo,  sottolineo
costruttivo, in cui lavoriamo tutti con un unico obiettivo, con la volontà di lavorare
per il bene del territorio e per i cittadini di Capannori. 
Oggi inizia un nuovo percorso. Per tanti di noi è il primo giorno di un lungo percorso.
Abbiamo di fronte sfide importanti, ma anche grandi opportunità. La priorità deve
essere sempre quella di ascoltare i cittadini, di comprendere le esigenze e i bisogni e
lavorare perché la vita dei cittadini del nostro Comune sia sempre migliore.
Fatta  questa  doverosa  premessa,  passo  alla  proposta  della  maggioranza  per  la
Presidenza del Consiglio Comunale. Il nome, che proponiamo alla votazione, è quello
di Luca Menesini, che per la sua grande esperienza politico-amministrativa ci pare la
figura più adeguata e più qualificata a ricoprire il ruolo di Presidente. Grazie. 

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
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Grazie Consigliera. Chiedo se ci sono altri interventi. Altrimenti, procediamo con la
votazione.  Invito,  appunto,  a  distribuire  le  schede  elettorali  a  tutti  i  Consiglieri.
Ognuno dal suo posto, appunto, procede con la votazione. Il Consigliere Caruso ha
chiesto di intervenire.  Scusate, non avevo visto. Prego, Consigliere Caruso.

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Allora, mi dica lei..

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Sì, sì, intanto distribuiamo le schede. Prego, Consigliere Caruso.

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Mi dica lei se posso fare l’intervento ora o dopo, all’esito delle votazioni. Mi dica lei,
mi rimetto al suo giudizio.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
E’ per la proposta di Vice Presidente? Possiamo fare..

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Sì, anche per un discorso generale. Sì, sì.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Come preferisce. 

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Come dice lei.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Se vuole lo  può fare  tranquillamente adesso  e  poi,  dopo,  procediamo con le  due
votazioni.

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
La ringrazio Presidente.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Prego, Consigliere Caruso. Grazie.

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
La  ringrazio.  Allora,  signor  Sindaco,  signor  Presidente  del  Consiglio  Comunale,
signori Assessori,  signori Consiglieri  Comunali e cittadini presenti  a questa prima
riunione del Consiglio Comunale. 

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Voce!
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CONSIGLIERE MATTEO SCANNERINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) Alzate il volume, come si suol dire.

CONSIGLIERE DOMENICO CARUSO:
Accogliamo con favore la proposta  fatta dal  Consigliere Lionetti,  che ha indicato
Luca Menesini come candidato alla carica di Presidente del Consiglio Comunale. Ci
associamo ben volentieri a questa proposta, perché la figura di Menesini è la garanzia
per  il  corretto  funzionamento  di  questa  assise.  E  siamo  consapevoli  che  Luca
Menesini saprà svolgere il suo ruolo di Presidente del Consiglio Comunale,  come
organo  terzo,  come  organo  di  garanzia,  organo  super  partes.  Assolutamente
indispensabile per questa istituzione.
Mi creda, come posso chiamarla? Presidente della Provincia, Consigliere Menesini
candidato in pectore, la sua non è affatto una captis de minutio, perché quando il
legislatore, nel momento in cui elenca gli organi costitutivi dell’Ente Comunale, al
primo posto indica il Consiglio Comunale. Quando il legislatore parla e compie una
certa elencazione, quella elencazione non è mai fatta a caso, ma è espressione di un
valore  assiologico,  quindi  un  valore.  Quindi,  nel  momento  in  cui  il  Consiglio
Comunale è inserito al primo posto degli organi costitutivi del Comune, quella è una
precisa  scelta  di  valore.  Indichiamo  come  Presidente,  come  Vice  Presidente  del
Consiglio Comunale, Lido Moschini, perché la sua esperienza politica, la sua sagacia,
il suo acume è altra garanzia per il corretto funzionamento del Consiglio Comunale,
quando sarà chiamato a disciplinare i lavori dell’assemblea. E per quanto ci riguarda,
noi cercheremo di svolgere il ruolo di opposizione con dignità e impegno al servizio
delle istituzioni e della cittadinanza. Io appartengo a quella generazione di italiani che
hanno vissuto l’epoca,  ma direi  anche l’epopea dei  partiti  politici,  che erano stati
relegati ai margini delle istituzioni, ma ciò non di meno hanno esercitato il loro ruolo
di opposizione con dignità e la loro dignità non l’hanno mai ceduta a nessuno, non
l’hanno mai svenduta a nessuno ed è con questo approccio che ci accingiamo tutti a
svolgere il  nostro ruolo di oppositori alla Giunta Del Chiaro. E’ evidente che noi
veniamo da una sconfitta politica. Siamo usciti perdenti dall’esito delle votazioni. E’
chiaro qual è il  significato politico. I dati  parlano chiari:  il  candidato politico del
Centro  Sinistra  è  stato  trainato  in  maniera  decisiva  dal  civismo  di  sinistra.  Il
candidato civico del Centro Destra è stato trainato dai partiti e la risposta delle liste di
civiche di Centro Destra non è stata, è stata al di sotto delle aspettative. Che cosa
significa questo? Significa che il civismo di Destra non esiste e quindi devono essere
i partiti politici ad assumersi la responsabilità di guidare la città nel momento in cui
saranno chiamati. Certe logiche sui veti contrapposti non portano da nessuna parte e
il salvatore della patria, il cosiddetto “civico” non esiste. Nel momento in cui i partiti
politici vanno a cercare il salvatore della patria civico, rinnegano la propria funzione
perché nel momento, in cui si affidano al cosiddetto civismo, ammettono il proprio
fallimento.  Quindi,  dobbiamo fare  una  riflessione  serena  e  pacata  dell’esito  delle
elezioni comunali. Ovviamente, qualcuno avrà pensato di ritagliarsi un certo ruolo,
per quale motivo? La risposta ce la dà Cesare: “malo hic esse primus, quam Romae
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secundus”.  E’  meglio  essere  primi  in  qualche  sperduta  provincia  dell’impero,
piuttosto che primi a Roma in un ruolo di maggiore responsabilità, ma subordinati a
qualcuno. E allora io che cosa mi sento di dire ai cittadini? Ai cittadini presenti io
dico che la vittoria non è mai irreversibile e la sconfitta non è mai fatale. Per noi,
oggi, questo è un punto di partenza, che ci consentirà di costruire la strada, che potrà
portare  al  cambiamento.  Auguro  a  tutti  buon  lavoro.  E  auguri,  buon  lavoro  al
Sindaco,  ai  Consiglieri  Comunali,  al  Presidente  del  Consiglio  Comunale.  Grazie.
(APPLAUSI).

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Grazie Consigliere Caruso. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Sbrana, in merito
appunto alle proposte di Presidenza e Vice Presidenza. Prego, Consigliera Sbrana, ne
ha facoltà.

CONSIGLIERE ROBERTA SBRANA:
Buongiorno a tutti e benvenuti a questa assise.  Grazie al Presidente per la parola.
L’elezione  del  Presidente  del  Consiglio  e  del  Vice  Presidente  è  un  momento
fondamentale per la vita delle nostre istituzioni. Si individuano coloro che possono
esercitare, nei prossimi anni, il ruolo di coordinamento, di guida e di quella che è
l’istituzione chiara dell’organizzazione democratica del nostro Comune. Il ruolo del
Presidente  e  quello  del  Vice,  sono  infatti  garanti  del  buon  funzionamento
dell’istituzione,  garanti  dell’efficace  funzionamento  dell’assemblea,  garanti
dell’attuazione del Regolamento. Per questo, vediamo in loro un riferimento su cui
tutte le forze politiche possono contare, in cui poniamo, ovviamente, fiducia. 
Per questo, per quanto, e com’è normale che sia, la proposta tenga conto del rispetto
della volontà popolare. E’ nostro auspicio che sia votata all’unanimità. Per questo, a
nome della maggioranza, esprimiamo piena adesione alla proposta di Vice Presidenza
proposta dalla minoranza, che è proposta unitaria, e che voteremo convintamente se
convergeremo insieme in un voto unanime, per le figure che guideranno il nostro
Consiglio nei prossimi anni.
Con l’auspicio che questo primo passo possa aprire ad un dialogo franco, rispettoso
dei diversi ruoli di maggioranza ed opposizione, ma che possa essere collaborativo e
capace di interpretare nel mondo più autentico il ruolo istituzionale, che i cittadini ci
affidano, auguro a tutti buon lavoro. (APPLAUSI).

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Bene,  grazie  per  l’intervento.  Io  non  vedo  altre..sì,  c’è  Scannerini  ha  chiesto  di
intervenire. Prego, Scannerini, ha facoltà.

CONSIGLIERE MATTEO SCANNERINI:
Sì. Buongiorno a tutti. Grazie Presidente. Due parole molto brevi perché doverose. La
prima  riguarda  l’elezione  del  Presidente.  Il  primo  cenno  riguarda  l’elezione  del
Presidente. Come già anticipato dal Consigliere Caruso, noi accettiamo di buon grado
il nome di Luca Menesini perché comunque il Consiglio Comunale e la figura del
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Presidente  del  Consiglio  Comunale è  una figura di  garanzia,  una figura che deve
garantire il corretto svolgimento dei lavori da parte di tutti e per tutti i Consiglieri in
maniera pari e a pari dignità e riteniamo che Luca Menesini, con la sua esperienza,
sia in grado di tenere testa ad un ruolo del genere. Proprio perché c’è bisogno di
esperienza, c’è bisogno di equilibrio, c’è bisogno di una certa conoscenza importante
delle istituzioni, come Centrodestra, in accordo con tutti i colleghi di opposizione,
abbiamo noi deciso di puntare sulla figura di Lido Moschini. Lido che è un politico
locale, di lungo corso, con una carriera importante che l’ha visto anche nel ruolo di
Assessore in quello che è il nostro capoluogo, la nostra città capoluogo, che è Lucca.
Conosce il funzionamento dell’istituzione, conosce il funzionamento del Consiglio
Comunale. Conosce nel dettaglio i  ruoli  di ciascuno di noi.  E quindi,  come Luca
Menesini da Presidente, per quanto riguarda la maggioranza, anche Lido Moschini,
qualora ce ne sia bisogno perché tutti sanno, e chi non lo sa lo puntualizziamo oggi,
perché il Consiglio serve anche a questo, il Vice Presidente subentra al Presidente in
caso  di  impedimento  o comunque di  temporanea  indisponibilità,  anche  Lido sarà
sicuramente in grado, è in grado di presiedere la nostra assemblea, garantendo i diritti
di tutti, in maniera equa e in maniera di pari dignità e in maniera da arbitro totalmente
neutrale.  Quindi  partiamo,  a  quanto  pare,  con  doppia  unanimità  sulle  figure  di
garanzia  e  riteniamo  che  questo  sia  un  segnale  importante  di  partenza.  Grazie.
(APPLAUSI).

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Grazie.  Grazie  al  Consigliere  Scannerini.  Non  vedo  altre  richieste  di  intervento.
Quindi, possiamo procedere alla votazione. Chiedo ai Consiglieri, appunto, di votare
intanto la proposta di Presidente, la scheda che vi è stata attribuita è per la votazione
di Presidente. E chiedo anche ai tre scrutatori, appena votato, di alzarsi e andare a
raccogliere  le  schede di  tutti  i  Consiglieri,  che hanno votato.  Quindi,  Scannerini,
Ceccarelli e Biagini di procedere con l’urna e dopo, nella raccolta delle schede, e poi
procediamo con lo scrutinio. Grazie.

SVOLGIMENTO VOTAZIONE PER L’ELEZIONE DEL PRESIDENTE DEL
CONSIGLIO COMUNALE.

SCRUTINIO DELLE SCHEDE ED ESITO VOTAZIONE.

CONSIGLIERE LUCA MENESINI:
Prego, invito gli scrutatori a mettere le schede nell’urna e a venire qua per lo spoglio.
Anzi,  raccogliere  la scheda mia e  del  Sindaco.  Prego il  Consigliere  Ceccarelli  di
leggere i voti nello scrutinio. Prego.

CONSIGLIERE GAETANO CECCARELLI:
Sì, grazie. 
Menesini
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Menesini
Menesini
Menesini
Menesini
Menesini
Luca Menesini
Menesini
Menesini
Luca Menesini
Menesini
Luca Menesini
Menesini Luca
Menesini 

(APPLAUSI)

Luca Menesini
Menesini
Menesini
Menesini
Luca Menesini
Menesini
Menesini
Luca Menesini
Luca Menesini

Terminato lo scrutinio.

N.B. A QUESTO PUNTO DELLA SEDUTA, ASSUME LA PRESIDENZA DEL
CONSIGLIO  COMUNALE  IL  NEO  ELETTO  PRESIDENTE  LUCA
MENESINI.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene,  lo  scrutinio  è  terminato  con  l’elezione  di  Luca  Menesini  a  Presidente
all’unanimità. (APPLAUSI).
Procediamo, adesso, con la votazione per il Vice Presidente. Chiedo alla Segreteria di
distribuire le schede e procediamo nello stesso metodo utilizzato per la presidenza. 

SVOLGIMENTO  VOTAZIONE  VICE  PRESIDENTE  DEL  CONSIGLIO
COMUNALE.

SCRUTINIO DELLE SCHEDE ED ESITO VOTAZIONE.
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PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene. Invito gli scrutatori a raccogliere le schede e procediamo con lo spoglio. Sì,
chiedo di prendere subito l’urna e metterle subito nell’urna, per favore.
Prego,  invito  gli  scrutatori  a  procedere  nel  meccanismo  fatto  poco  fa.  Prego,
Scannerini.

CONSIGLIERE MATTEO SCANNERINI:
Moschini
Moschini
Lido Moschini
Moschini
Moschini
Moschini Lido
Moschini
Lido Moschini
Lido Moschini
Lido Moschini
Moschini
Moschini
Moschini

(APPLAUSI)

Moschini
Lido Moschini
Moschini
Moschini
Moschini
Moschini
Moschini
Lido Moschini
Moschini
Lido Moschini

23. (APPLAUSI).

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Dichiaro eletto Vice Presidente del Consiglio Comunale il Consigliere Lido Moschini
all’unanimità.
Due, due parole intanto di ringraziamento, di ringraziamento a tutti per la fiducia.
L’elezione del Presidente e del Vice Presidente all’unanimità sono un fatto nuovo. E
un fatto anche importante, che ci mette di fronte ad una grande responsabilità, quella
della conduzione di questi lavori. Il Consiglio Comunale è la massima assise della
città,  nella  quale  ci  si  confronta su quelle  che sono le idee,  su quelli  che sono i
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progetti del futuro e quindi sarà mio compito, come Presidente,e  vi ringrazio della
fiducia,  ringrazio  il  Sindaco,  ringrazio  la  Giunta,  tutti  i  Consiglieri  Comunali,
appunto gestirlo con la massima imparzialità per favorire il dibattito e il confronto per
il  bene  della  nostra  comunità.  Questo  deve  essere  un  luogo  anche  di,  dove
affrontiamo quelle che sono da un punto di vista di pensiero, da un punto di vista di
elaborazione, quelle che sono le sfide che la nostra comunità, che la nostra città ha
per il futuro. E lo dobbiamo fare in un contesto anche nel quale dobbiamo ridare
valore al Consiglio Comunale. Dopo gli anni ’90, il ruolo del Consiglio Comunale è
venuto via, via sempre meno e credo stia anche a noi, da questo punto di vista, dare
un maggior ruolo al Consiglio Comunale, che non necessariamente avviene con la
modifica della  legge,  ma avviene nei  comportamenti  e  nel  modo che abbiamo di
stare, di stare appunto qua dentro. Questa è la sfida anche che io sento ed è il motivo
per il quale ho accolto, appunto, la proposta, che mi è stata fatta di fare il Presidente
del  Consiglio  Comunale,  cioè  quella  di  poter  mettere  questa  esperienza  a  frutto,
appunto, di tutti, a frutto del bene della comunità. Accanto a questo ci sarà un grande
lavoro da fare sui regolamenti, sulla partecipazione, su tanti strumenti che oggi hanno
bisogno di essere aggiornati per rendere sicuramente più semplice la vita dei cittadini
nel rapporto con la pubblica amministrazione e soprattutto aggiornare con i tempi che
cambiano  quelle  che  sono  le  regole  che  questo  Consiglio,  nel  tempo,  si  è  dato.
Quindi, veramente, grazie di cuore a tutti per questa grande fiducia e complimenti a
tutti voi, a tutti noi per l’elezione, per questa avventura, e complimenti ovviamente al
Sindaco e alla Giunta, che siamo chiamati all’onere più grande, quello appunto di
essere  l’esecutivo,  di  essere  il  Governo  di  Capannori.  E  quindi  una  missione
estremamente  importante,  che  i  cittadini  ci  hanno  attribuito.  Dico  questo  perché
viviamo tempi nei quali la democrazia sembra anche un po’ vacillare e credo che qui
dobbiamo dare l’esempio, invece, di una democrazia solida, che sa confrontarsi, ma
che sa, allo stesso tempo, prendere anche decisioni. Grazie. 
Ha chiesto di intervenire il Vice Presidente, Lido Moschini. Prego, Vice Presidente,
ha facoltà.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Grazie Presidente. 
Signor Sindaco, signori Assessori, Consiglieri tutti, cittadini presenti qui a Capannori
e quelli che non sono presenti qui in questa sala.
Capite bene quella che stamani è la mia emozione e potete capire anche l’emozione
che provo nel  prendere la  parola.  Nel  momento in  cui  assumo l’incarico di  Vice
Presidente del Consiglio Comunale di Capannori, desidero in primo luogo ringraziare
i Consiglieri Comunali tutti, vi ringrazio dal più profondo del cuore per la lealtà e per
la  coesione  che  con  il  vostro  voto  avete  espresso  la  fiducia  nei  miei  confronti,
dandomi, inoltre, la possibilità di ricoprire questa importante carica istituzionale.
Permettetemi di ringraziare, però, anche i miei genitori, i miei cari, i miei familiari, i
miei amici, che mi hanno supportato in questa carriera politica, lunga, e che hanno
sempre creduto in me.
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Il ringraziamento più grande, però, lo devo rivolgere ai cittadini di Capannori, che l’8
e il 9 maggio, giugno scusate, hanno deciso di eleggermi Consigliere Comunale con
notevole  consenso  senza  il  quale  non  avrei  potuto  vivere  questa  importante
esperienza politica.
Il mio impegno politico, stamani, da oggi in poi, assume un significato molto diverso
da  quello  che  ho  avuto  negli  anni  precedenti,  prima  come  Consigliere  di
Circoscrizione,  poi  come  Consigliere  Comunale,  Assessore  nella  Giunta  Fazzi  e
Assessore nella Giunta Favilla, che stamani vorrei ricordare. (APPLAUSI).
Il ruolo di Vice Presidente del Consiglio Comunale, è un incarico di responsabilità,
che mi onora e che mi gratifica, ma che, soprattutto, assumo con onestà intellettuale,
scrupolosità,  spirito di servizio, rispetto e con grande entusiasmo. Ogni volta, che
sarò chiamato a svolgere il  ruolo di  Presidente,  lo farò sempre in modo terzo ed
imparziale, così come disciplinato dalla legge, che vuole un Presidente del Consiglio
primus inter  parte.  Sempre primo tra  i  pari.  Nessuno  dovrà  sentirsi  escluso  dalla
possibilità di espletare al meglio il proprio mandato, attraverso il potere di indirizzo e
di controllo, che c’è stato affidato.
Ho sempre considerato un onore meritare la fiducia e questo onore sarà doppio e
l’onore sarà doppio se riuscirò a conquistare la fiducia di tutto il Consiglio Comunale.
Essere  il  Vice  Presidente  e  quando  sarò  chiamato  a  fare  il  Presidente,  vuol  dire
essere,  appunto,  Presidente  di  tutti.  Non  deve  essere  solo  una  bella  frase,  che
facciamo stamani e solitamente nel primo discorso di insediamento. E, infatti, io ho
ben chiaro che il primo dovere della carica è quello dell’imparzialità, requisito questo
che assicuri  a voi tutti  e a noi tutti  la possibilità di espletare al meglio l’incarico
elettivo,  che  siete  stati  chiamati  e  che  siamo stati  chiamati  a  ricoprire  dai  nostri
concittadini.  Nessuno,  ripeto,  nessuno  dovrà  sentirsi  escluso  dalla  possibilità  di
espletare al meglio il proprio mandato, attraverso il potere di indirizzo e di controllo,
che ci è affidato. 
Nello stesso tempo, però, pretenderò sempre in quest’aula rispetto, non tanto e non
solo per la mia persona, considerato anche che sono tra i più anziani qui presenti in
questo Consiglio Comunale, ma per la carica di grande spessore istituzionale, che da
questo momento assumo. 
Vi  prometto,  d’altro  canto,  che  l’imparzialità  sarà  la  mia  linea  direttrice,  onde
assicurare  una  democratica  dialettica  tra  i  Consiglieri  di  maggioranza  e  di
opposizione. Consentendo a tutti l’attuazione delle prerogative attribuite a ciascun
Consigliere,  così  com’è  previsto  dal  Consiglio,  dallo  Statuto,  dalla  Legge  e  dal
Regolamento.
Forse  sarò  anche  superfluo,  ma  voglio  manifestare  la  mia  sensazione.  E  la  mia
sensazione  è  che  i  nostri  concittadini  di  Capannori,  da  questa  Amministrazione
Comunale, così come poc’anzi ha ricordato il Presidente, aspettino grandi risultati,
grandi esiti,  da lei signor Sindaco,  e da voi,  Assessori,  e  da tutti  noi Consiglieri.
Aspettano tanto. Nutrono tanta speranza, tanta voglia di vedere un paese, una città
diversa, migliore, più efficiente, più unita, più pulita concretamente e moralmente. 
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L’obiettivo prioritario, a cui dobbiamo tendere, è quello di non tradire l’aspettativa e
il benessere e lo sviluppo della nostra comunità, garantendo sempre politiche sociali e
pubbliche vicine ai cittadini.
Soprattutto per questo, nell’esercizio delle mie funzioni, tenderò ad una Presidenza
del Consiglio forte e libera. Forte per essere capace di dire no, quando le situazioni lo
richiederanno. E libera da condizionamenti, in quanto la mia unica direzione dovrà
essere quella dell’interesse di Capannori e del prestigio del Consiglio Comunale tutto.
Vedete,  il  Consiglio  Comunale  di  Capannori,  io  sono  andato  a  vedere  un  po’  i
trascorsi, quello che è successo negli anni passati, e spesso è stato criticato. Criticato
dall’opinione pubblica perché visto come un campo di scontri. Ecco, noi dobbiamo
invertire  la  tendenza:  tra  maggioranza  e  opposizione,  che  produce  solo  lentezza,
questo non va più bene. Veleni niente. Inattività non se ne parla neanche. Sta a noi,
con il nostro operato, con il nostro lavoro, con le nostre proposte e anche con il nostro
comportamento in aula, a riavvicinare la gente alla politica e a far comprendere che
essa dipende anche dal comportamento di coloro che la esercitano. Per questo, ad
ogni Consigliere, che vorrà prendere la parola, chiedo di avere sempre il massimo
rispetto dei colleghi e soprattutto del luogo. Non finirò mai di dirlo, del luogo in cui
esercitiamo il nostro mandato. 
L’aula  consiliare  è  di  sicuro l’ambiente  naturale  in  cui,  attraverso  il  dialogo e  il
confronto, si può e si deve contribuire al progredire della nostra comunità. La qualità
dei nostri interventi determinerà la qualità di questa assemblea.
Infine, voglio ribadire quello che è un mio auspicio per la nostra città, per Capannori:
il maggior coinvolgimento dei giovani, soprattutto lo voglio portare avanti nella mia
azione politica, perché grazie a loro, e ci sono stato tanto con i giovani, grazie alla
loro volontà, agli stimoli, che mi hanno dato ogni giorno della mia vita politica, e che
continueranno a darmi, cercherò di svolgere i miei compiti e le mie funzioni nelle
convinzioni di poterli coinvolgere nell’attività amministrativa, per dare loro modo di
conoscerla e di sentirsi maggiormente coinvolti.
Concludo. Scusatemi se sono stato lungo, ma è venuto proprio dal più profondo del
cuore.  Concludo  augurando  a  lei,  signor  Sindaco,  o  ci  possiamo  dare  del  tu?
Concludo augurando a  te,  Sindaco, e a tutta la sua Giunta, un ottimo e proficuo
lavoro. E a tutti noi, cari colleghi Consiglieri, auguro che questo Consiglio Comunale
si  distingui  e  venga  ricordato  come il  Consiglio  Comunale  tra  i  più  propositivi,
efficienti e concreti della storia di Capannori. Grazie.

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Bravo Lido!

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Bravo!

(APPLAUSI)

VOCE NON IDENTIFICATA:
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(VOCE FUORI MICROFONO) Bravo.

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VCOE FUORI MICROFONO) Abbiamo votato la persona giusta.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Grazie Vice Presidente.
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PUNTO N. 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO – GIURAMENTO DEL SINDACO.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Adesso  chiedo  silenzio.  Entriamo in  un momento  delicato.  Invito  i  Consiglieri  a
prendere posto. L’aula a prestare silenzio, a prestare attenzione. E invito il Sindaco,
appunto, a prestare giuramento nei confronti della Costituzione e delle Leggi della
Repubblica. Prego, signor Sindaco.

SINDACO GIORDANO DEL CHIARO:
GIURO di osservare lealmente la Costituzione Italiana. (APPLAUSI).

“Non mi chiedo se è facile o difficile, ma se è necessario o meno.” Faccio mie le
parole, queste parole del Sociologo Danilo Dolci,  in apertura del primo Consiglio
Comunale,  per  condividere  con  tutti  voi  quello  che  è  l’approccio  con  cui
governeremo Capannori a partire da oggi. Quello di realizzare ciò che è necessario
perché i cittadini di Capannori possano vivere meglio, a prescindere dal livello di
difficoltà.
E  adesso,  dopo,  dopo  queste,  dopo  queste  parole,  ovviamente  ci  tengo  a  dire
buongiorno a tutti e a tutte. Buongiorno ai Consiglieri e alle Consigliere. Buongiorno
ai  cittadini  e  alle  cittadine,  che  stamani  hanno  riempito  questa  sala  ed  è  bello,
davvero,  vederla  così,  così  piena  perché  questo  è  un  momento  di  comunità.  E
buongiorno agli Assessori alle Assessore, ne approfitto anche per ringraziare e per
fare gli auguri di buon lavoro al Presidente e al Vice Presidente appena eletti. 
Oggi  è  un giorno importante  per  Capannori,  perché  l’insediamento  del  Consiglio
Comunale  rappresenta  il  momento  in  cui  prende  corpo  l’organo  istituzionale  di
indirizzo e di controllo del Comune.
L’organo istituzionale composto sulla base delle indicazioni, espresse dai cittadini,
con il voto dell’8 e del 9 giugno scorsi. E con oggi il Comune di Capannori torna
operativo  in  tutte  le  sue  funzioni.  E  questo  è  un  passaggio  fondamentale.  E’  un
passaggio  fondamentale  per  poter  lavorare  sin  da  subito ai  tanti  progetti,  ai  tanti
servizi che i cittadini, con il loro voto, ci hanno detto di voler vedere realizzati. 
Oggi  inauguriamo  un  nuovo  corso,  diamo  il  via  ad  un  progetto  politico  e
amministrativo che poggia le proprie basi sulla solidità di quanto realizzato e che si
propone di proiettare Capannori nei prossimi anni, nel futuro. Si propone di proiettare
Capannori nel futuro provando ad anticipare i tempi, a cogliere le sfide, anche le sfide
più complesse per viverle da protagonisti, per guidare i processi e mai subirli.
I cittadini e le cittadine di Capannori con il voto dell’8 e del 9 giugno, ci hanno detto
di occuparci anche di tematiche che non sono di stretta competenza del Comune, ma
che sono determinanti per migliorare la loro qualità della vita.
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Mi riferisco al tema della sanità, per fare un esempio, ma, allo stesso tempo, anche al
tema del lavoro. Ed è proprio su queste sfide che credo sia fondamentale riuscire a
tenere presenti le parole di Dolci, quelle che ho citato all’inizio di questo intervento.
Perché,  troppo  spesso,  nel  tram,  tram  quotidiano  si  vedono  amministratori  che
velocemente  sposano  la  via  più  semplice,  a  discapito,  invece,  di  quello  che  è
necessario.  E  questo  perché  creare  progetti  e  servizi  nuovi  è  faticoso.  Obbliga  a
pensare in modo differente, richiede capacità di ascolto, fermezza sulle decisioni e
richiede voglia di sperimentare. Ecco, a Capannori, tutto questo non succederà.
Allo stesso  tempo sappiamo che la  pandemia,  che i  conflitti  internazionali  hanno
segnato le nostre comunità, hanno creato disgregazione, hanno acuito il senso della
solitudine e hanno creato situazioni di fragilità laddove fragilità non c’erano. E il
processo di rigenerazione, che ne consegue, che ne deve conseguire è appena iniziato.
C’è tanto da fare, c’è tanto da fare su più fronti sotto, ecco, diversi aspetti e sotto
diversi livelli.
Quello sociale, senza dubbio, quello economico e mi permetto di dire c’è tanto da
fare anche sul livello istituzionale.  Ed essendo oggi il  giorno di insediamento del
Consiglio Comunale di Capannori, mi soffermo proprio sul livello istituzionale. E per
questo  motivo chiedo a  me stesso,  chiedo a  tutti  gli  Assessori  e  chiedo a  tutti  i
Consiglieri  Comunali,  di dare il  via ad un nuovo inizio anche sulla dinamica,  sul
funzionamento del Consiglio stesso.
I cittadini credo abbiano bisogno di vedere una maggioranza e una minoranza, che
lavorano insieme. Lavorano insieme nell’interesse della collettività, sia su questioni
di ampio respiro,  sia su questioni  specifiche.  I  cittadini  hanno bisogno di  vederci
discutere in modo rispettoso, in modo sano con l’obiettivo di migliorare un progetto,
un  servizio,  anziché  fare  muro  contro  muro,  denigrando  sempre  quanto  fatto  o
ignorando sempre  quelli  che  sono  i  suggerimenti,  che  arrivano.  I  cittadini  hanno
bisogno di  vedere che coloro che sono chiamati  a  rappresentarli  nelle  istituzioni,
rispettano le istituzioni stesse e ne sono al totale servizio. Perché fare il Sindaco, fare
l’Assessore, fare il Consigliere Comunale significa fare, servire il proprio Comune, i
propri  cittadini  senza  mai  anteporre  gli  interessi  personali  agli  interessi  generali.
Ecco, io ritengo che ci siano tutte le condizioni per avviare un processo istituzionale,
che sappia rappresentare l’unità, la coesione, che caratterizzano, che sono già oggi
tratti  distintivi della comunità di Capannori,  e anzi che diventi questo,  allo stesso
tempo, un generatore ulteriore di coesione e di unità, rendendo quindi Capannori un
modello politico istituzionale, forte e solido, un modello politico istituzionale, capace
anche  di  far  pesare  le  sue  volontà,  i  suoi  obiettivi  ad  ogni  tavolo  provinciale,
regionale, nazionale a cui andremo a sederci. Da parte mia, ecco, rinnovo a tutti voi la
massima  disponibilità  a  collaborare  fin  da  subito.  Certo  che  sarà  ricambiata  da
ciascuno di voi perché che Capannori meriti un Consiglio Comunale protagonista di
dibattiti trasparenti, anche accesi se necessario, in cui vengono assunte decisioni volte
a rendere i nostri paesi luoghi sempre più a misura di tutti, penso sia un pensiero
condiviso da tutti noi. E quindi abbiamo l’opportunità, da questo punto di vista, di
fare la differenza, e abbiamo la responsabilità di fare la differenza. 
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Per questo i cittadini ci hanno eletti e a questo dobbiamo rispondere. Ogni giorno,
con la nostra azione qua dentro, in questa assise, con la nostra azione nelle istituzioni.
Ecco, detto questo, vi presento, oggi, il metodo, lo stile con cui voglio svolgere il
ruolo di Sindaco e che, sinceramente, ho già adottato in questi primi 15 giorni di
governo.
Ve lo presento in tre punti:
-innanzitutto l’ascolto. L’ascolto sembra una facoltà scontata, che fa quasi sorridere
ripeterla  spesso,  e  invece  da  amministratore  mi  rendo  conto  quanto  l’ascolto  sia
diventata una facoltà sotto utilizzata. Quanto tutti si concentrino su quello che dicono
e si concentrino poco sull’ascoltare quello che dicono gli altri. 
Sarò, pertanto, un Sindaco in ascolto dei cittadini, in ascolto delle associazioni, in
ascolto  dei  comitati,  delle  singole  persone,  delle  famiglie  di  chiunque  abbia  la
necessità di esporre un problema, una situazione.
Ritengo che ascoltare sia indispensabile per governare bene e quindi la Capannori che
sognamo  non  è  la  Capannori  che  uno  si  immagina  da  solo.  La  Capannori,  che
sognamo, è la Capannori che tutti insieme ci siamo immaginati, ci siamo immaginati
in queste settimane, in questi mesi, in questi anni e che continueremo ad immaginare.
Tenendo conto dei cambiamenti che interessano il paese e che interessano la nostra
società.
La Capannori, che sognamo, è la Capannori che nasce dall’incontro di tanti ascolti e
di tante voci. Tutte pronte a cedere un pezzettino della loro sovranità per arrivare ad
un  obiettivo  superiore.  Un  passaggio  che  questo,  che  è  realizzabile  soltanto  con
l’ascolto profondo di tutti e di tutte, di tutte le voci, nessuno escluso.
Quindi,  l’ascolto,  in  questi  anni,  rappresenterà  un  vero  e  proprio  strumento  di
governo. E vi invito, ci invito ad utilizzarlo il più possibile perché ogni idea, ogni
pensiero, ogni desiderio può diventare un progetto comune in grado di migliorare la
vita di tante persone. Ed è esattamente questo quello che qua siamo, siamo chiamati a
fare. 
-Accanto all’ascolto c’è la responsabilità. Guidare un Comune grande e complesso
come  Capannori,  impone  di  avere  un  grande  senso  di  responsabilità,  perché  gli
interessi  dei  cittadini  siano  tutelati,  valorizzati,  potenziati.  E  questo  senso  di
responsabilità sarà dentro ogni azione che andremo a mettere in campo, garantendo
equità e sostenibilità per tutti e tutte, senza distinzioni, perché una comunità coesa,
una comunità solidale si consolida nella pratica della ricerca continua e costante del
bene comune. E questo è l’unico vero obiettivo di ogni Amministrazione.
Quindi, sarò garante degli interessi dell’intera comunità, lavorerò per unire e mai per
dividere. Servirò i cittadini di Capannori con serietà e con dedizione, ogni giorno.
-Ed infine,  come terza caratteristica  dello  stile  di  Governo,  ma terza soltanto per
ordine non per importanza, voglio mettere la fantasia. Avete sentito bene, la fantasia.
Perché credo che oggi, più che mai, ne abbiamo bisogno. Viviamo in una società
dove le strade percorribili sembrano già tracciate, spesso quelle che si scelgono si
scelgono per comodità, si scelgono per semplicità. Ecco, quindi, mi sento di dire oggi
se tante strade sono già tracciate, altrettante strade sono quelle che possiamo tracciare
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insieme. E Capannori vuole essere un Comune e una comunità che apre strade, che
apre percorsi, che innova attingendo dalle radici e dalle proprie tradizioni.
Il  quadro  nazionale  ed  internazionale  ci  dice  che  ci  aspettano  anni  complessi.
Pertanto, vanno affrontati con la giusta dose di fantasia, di coraggio e di follia. C’è
bisogno di governare cambiando gli schemi esistenti, provando a costruire quello che
non  c’è,  ma  di  cui  tutti  sentiamo  il  bisogno.  C’è  bisogno  di  sperimentare  delle
soluzioni nuove e delle soluzioni innovative. 
Siamo pronti  a  farlo.  E  credo  che  siamo  pronti  se  lo  faremo insieme.  Abbiamo
l’energia e la forza perché Capannori faccia un ulteriore salto in avanti, diventi una
città in cui si vive sempre meglio, una città a misura di tutti i cittadini e di tutte le
cittadine, una città che non lascia indietro nessuno. Grazie a tutti e viva Capannori.
(APPLAUSI).

BREVE INTERRUZIONE.
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PUNTO  N.  4  ALL’ORDINE  DEL  GIORNO  –  COMUNICAZIONE  DELLA
NOMINA DEI COMPONENTI DELLA GIUNTA COMUNALE E DEL VICE
SINDACO.

SINDACO GIORDANO DEL CHIARO:
Ancora grazie a tutti per essere stati, per essere qua questo bel momento di comunità.
Ci tenevo a presentarvi la composizione della Giunta.
Giunta che, appunto, è operativa dallo scorso venerdì, dal venerdì della precedente
settimana, e ci tenevo a presentarvela a partire da:

- Vice Sindaco, Matteo Francesconi. (APPLAUSI).
Matteo Francesconi seguirà le deleghe ai lavori pubblici, pronto intervento, mobilità,
nuove circoscrizioni e tutela degli animali. (APPLAUSI).

-Vi presento l’Assessora Claudia Berti. (APPLAUSI).
Assessora  con  deleghe  all’ambiente,  alle  politiche  giovanili,  alla  cultura,  alle
politiche per la casa e Osservatorio per la Pace. (APPLAUSI).

-Assessora Silvana Pisani. (APPLAUSI).
Assessora al Bilancio,  alle società partecipate,  al  patrimonio,  all’agricoltura e alle
relazioni con il Consiglio Comunale. 

-Assessora Ilaria Carmassi. (APPLAUSI).
Ilaria Carmassi ha le deleghe all’edilizia scolastica, al turismo, alle pari opportunità,
servizi al cittadino ed affari legali. (APPLAUSI).

-Assessora Serena Frediani.   (  APPLAUSI).
Assessora al Polo Tecnologico, al calzaturiero, alle attività produttive, al commercio,
allo sport e alla disabilità. (APPLAUSI).

-Assessore Davide Del Carlo. (APPLAUSI).
Davide Del Carlo ha le deleghe all’urbanistica, alla polizia municipale, alla sicurezza
dei paesi e alla protezione civile. (APPLAUSI).

-Assessora Silvia Sarti. (APPLAUSI).
Assessora con delega alle  politiche educative,  alle  politiche sociali,  al  diritto  alla
salute, alla mensa scolastica e alla Piana del Cibo. (APPLAUSI).

Ecco,  presentata  la  Giunta,  faccio  davvero  a  tutti  noi,  a  tutti  i  Consiglieri  e  alle
Consigliere, agli Assessori e alle Assessore, al Presidente eletto e al Vice Presidente
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un augurio di buon lavoro di bei cinque anni insieme, di cinque anni di progetti per
Capannori. Grazie a tutti. (APPLAUSI).
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PUNTO  N.  5  ALL’ORDINE  DEL  GIORNO  –  ELEZIONE  DELLA
COMMISSIONE  ELETTORALE  COMUNALE  PER  IL  QUINQUENNIO
2024-2029.
 
PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene,  procediamo  adesso  con  gli  altri  punti  all’ordine  del  giorno.  Facciamo
velocissimo.  E  procediamo,  appunto,  con..intanto,  ringrazio  il  signor  Sindaco,
ringrazio  la  Giunta  e  procediamo  con  il  punto  dell’elezione  della  Commissione
Elettorale Comunale per il quinquennio 2024-2029. La Commissione è composta dal
Sindaco  e  da  tre  Consiglieri  effettivi  e  da  tre  componenti  supplenti,  dei  quali,
appunto, che rappresentano tutto il Consiglio Comunale. Si vota a scrutinio segreto
come  nelle  precedenti  votazioni.  Chiedo  ai  Consiglieri  se  ci  sono  proposte  di
componenti di questa Commissione Elettorale.
Chiedo pazienza anche al pubblico pochi minuti con queste due adempimenti e dopo
abbiamo un momento conviviale tutti  insieme. Però, chiedo pazienza,  appunto,  di
attesa e soprattutto silenzio. 
Il Consigliere Moschini ha chiesto la parola. Prego, Consigliere Moschini, se deve
proporre i nominativi per la Commissione Elettorale. Prego, la invito a premere il
tasto per la presa di parola. 

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Sì, sì.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Petrini, se può. Okay. Perfetto.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
No, no è già acceso.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
 Prego.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Grazie Presidente. L’opposizione propone il Consigliere Domenico Caruso.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene.  Grazie  Consigliere  Moschini.  Chiedo  se  ci  sono  altre  proposte.  Prego,
Consigliere Lionetti. Prego. 

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
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Sì.  La  proposta  del  Partito  Democratico  è  di  Gigliola  Biagini.  No,  e  Gaetano
Ceccarelli.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Okay. Benissimo. Quindi, procediamo con le votazioni. Però, non è stato indicato il
membro supplente. Sono due votazioni distinte? Allora, intanto procediamo con la
votazione  dei  membri  titolari.  Quindi,  sono  state  fatte  queste  due  proposte.
Confermate le proposte Caruso..

VOCE NON IDENTIFICATA:
(VOCE FUORI MICROFONO) Presidente, è scritta, no, la preferenza?

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
No.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
No. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Preferenza unica. Preferenza unica. Bene, allora procediamo con la votazione. Sono
state fatte queste tre candidature. (BRUSIO IN SALA) Scusate! Le candidature sono:
Ceccarelli, Biagini e Caruso. Prego i Consiglieri di procedere con la votazione e gli
scrutatori di raccogliere le schede. Si vota una persona soltanto. 

SVOLGIMENTO VOTAZIONE MEMBRI EFFETTIVI.

SCRUTINIO DELLE SCHEDE, ESITO VOTAZIONE.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Invito Ceccarelli,  Biagini  e Scannerini  a raccogliere le schede.  Prego, Scannerini,
procediamo con lo scrutinio.
Vai, vai. Aprimele. Apri, apri. Apri. No, no, apro io, apro io.

Ceccarelli
Biagini
Biagini
Biagini
Biagini
Biagini
Ceccarelli
Biagini
Ceccarelli
Ceccarelli
Caruso
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Ceccarelli
Ceccarelli
Caruso
Caruso
Caruso
Caruso
Biagini
Ceccarelli
Biagini
Caruso
Caruso

Bene, Segretario. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) 6, 7. 3, 6, 7. 3, 6, 7. Ne manca uno.   

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
No. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) No, no, ma è il conto mio. 3 e 4, 7. E 7 14. No,
torna. Scusami.  Perché non c’è il Sindaco. Okay torna, torna. Torna. Quindi, sono 8
voti per Biagini, 7 e 7. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Eh, mancano due Consiglieri. Sì, perfetto.   Bene, quindi, l’esito della votazione è:
Biagini 8 voti.
Ceccarelli 7 voti.
Caruso 7 voti.
Quindi,  entrambi,  tutti  e  tre  i  componenti  Consiglieri  sono  nominati  nella
Commissione Elettorale. (APPLAUSI).

Immediata eseguibilità?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) Dopo, alla fine, perché ora si votano i supplenti.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene, procediamo adesso con la nomina dei membri supplenti. Chiedo ai Consiglieri
se ci sono proposte per i membri supplenti per procedere nella medesima votazione.
Prego, Lionetti ha chiesto di intervenire e poi Moschini.

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
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La proposta dei nomini per la maggioranza sono: Gjoni e Pucci. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Benissimo. Prego, Consigliere Moschini.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Grazie  Presidente.  Per  la  Commissione  Elettorale,  il  supplente,  indicato  dalla
opposizione, è Matteo Petrini. Grazie. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene, grazie. Si proceda con la votazione. La votazione è aperta. 

SVOLGIMENTO VOTAZIONE MEMBRI SUPPLENTI.

SCRUTINIO DELLE SCHEDE ESITO VOTAZIONE.
 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Invito  gli  scrutatori  a  raccogliere  le  schede.  Ceccarelli,  Biagini,  Scannerini.  E  si
procede con lo spoglio. 
Se me le aprite veloci si fa presto. Aprire veloce e via. Procediamo con lo spoglio.

Gjoni
Gjoni
Pucci
Gjoni
Gjoni
Pucci
Petrini
Pucci
Petrini
Pucci
Petrini
Petrini
Pucci
Petrini
Petrini
Gjoni
Gjoni
Gjoni
Pucci
Pucci
Pucci
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Petrini

Benissimo. L’esito della votazione è:
Gjoni 7 voti
Pucci 8 voti.
Petrini 8 voti. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) 7 voti.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
7 voti. Mi scuso. La votazione è valida. Quindi, possiamo procedere con, abbiamo
eletto,  appunto,  sia  i  membri  titolari  che  i  membri  supplenti.  Procediamo  con
l’immediata eseguibilità. 
Quindi, chiedo il voto elettronico sull’immediata eseguibilità. La votazione è aperta.

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Aperta non ancora. Un attimo. Prego, prego. Possono essere dati i voti. C’erano forse
Gjoni ed altri, che si erano prenotati, eh. No, tu no. Eh, però ci sei, quindi va chiusa di
forza.
Allora,  va  chiusa.  Va chiusa  di  forza  perché  il  sistema prende anche il  Sindaco.
Quindi, si approva con 22 voti. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene, approvata con 22 voti. Il Sindaco è escluso da questa votazione dell’immediata
eseguibilità. Quindi, la pratica è approvata all’unanimità. E non so se c’erano degli
interventi o meno. 
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PUNTO  N.  6  ALL’ORDINE  DEL  GIORNO  –  ELEZIONE  DELLA
COMMISSIONE  COMUNALE  PER  LA  FORMAZIONE  ED
AGGIORNAMENTO  DEGLI  ALBI  DEI  GIUDICI  POPOLARI  DI  CORTE
D’ASSISE E DI CORTE DI ASSISE DI APPELLO.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene, procediamo al punto successivo all’ordine del giorno? Bene,  procediamo al
punto  successivo  all’ordine  del  giorno,  che  è:  l’elezione  della  Commissione
Comunale per  la  formazione ed aggiornamento degli  albi  dei  Giudici  Popolari  di
Corte d’Assise e Corte di Assise di Appello.
La  legge  stabilisce  solo  che  la  commissione  sia  composta  dal  Sindaco  e  da  due
Consiglieri.  In assenza di  indicazione di  procede ad analogia come per l’elezione
della Commissione Elettorale a scrutinio segreto.
Quindi, procediamo nello stesso modo. Chiedo se ci sono proposte. 

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
La parola.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Intanto, diamo il titolare e poi dopo il supplente. Quindi. 

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
Sì, il nome del titolare è quello di Pio Lencioni.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Benissimo.  La  proposta  da  parte  del  Consigliere  Lionetti  è  Lencioni.  Prego,
Moschini.
 
CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Sì, grazie. Grazie Presidente. Per la Commissione dei Giudici Popolari la opposizione
indica Matteo Scannerini. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Benissimo.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Grazie.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Quindi, mettiamo in votazione con due proposte: Lencioni e Scannerini. Ricordo si
può esprimere nella scheda solo un nominativo. Grazie.
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SVOLGIMENTO VOTAZIONE MEMBRI EFFETTIVI.

SCRUTINIO DELLE SCHEDE ED ESITO VOTAZIONE.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Procediamo con lo spoglio dei due componenti titolari. 
Lencioni
Lencioni
Lencioni
Lencioni
Lencioni
Pio Lencioni
Lencioni
Lencioni
Scannerini
Pio Lencioni
Lencioni
Lencioni
Lencioni
Scannerini
Scannerini
Scannerini
Scannerini
Lencioni
Lencioni
Scannerini
Scannerini
Lencioni
Scannerini

Bene. La votazione ha avuto questo esito: 15 voti a favore di Lencioni, 8 voti a favore
di Scannerini.

Procediamo con la indicazione dei supplenti. Prego, indicazione dei supplenti, chiedo
ai Consiglieri. Prego, Lido Moschini.

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
No, Lionetti prima. Lionetti prima.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
(VOCE FUORI MICROFONO) L’opposizione indica come..
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VOCE NON IDENTIFICATA:
Aspetta, aspetta.

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
Eh, il mio.

VOCE NON IDENTIFICATA:
Non funziona. 

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
E’ aperto il microfono della maggioranza.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Chiudi. Chiudi. Vai.  Moschini, prego.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Vado? Si sente? 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Sì.

CONSIGLIERE LIDO MOSCHINI:
Sì,  ora  sì.  La  opposizione  indica  nella  Commissione  dei  Giudici  Popolari,  come
supplente, il Consigliere Bruno Zappia.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene. Proposta di Bruno Zappia. Prego, Consigliera Lionetti.

CONSIGLIERE LAURA LIONETTI:
La maggioranza indica Cerasomma. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene. Proposta Cerasomma. Quindi, mettiamo in votazione. Chiedo la distribuzione
delle  schede  e  di  procedere  con  la  votazione  ad  una  sola  preferenza.  Le  due
candidature sono: Zappia o Zappìa e Cerasomma. 

SVOLGIMENTO VOTAZIONE MEMBRI SUPPLENTI.

SCRUTINIO DELLE SCHEDE, ESITO VOTAZIONE.

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene, procediamo con lo scrutinio. 
Cerasomma
Cerasomma
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Cerasomma
Cerasomma
Cerasomma
Zappia
Zappia
Cerasomma
Zappìa
Cerasomma F.
Zappìa
Cerasomma
Cerasomma
Zappia
Zappia
Cerasomma
Zappia
F. Cerasomma
Cerasomma
Cerasomma
Cerasomma
Cerasomma
Cerasomma

Bene, l’esito della votazione è: 
16 voti per Cerasomma
7 voti per Zappia.

Quindi, la votazione è valida. E’ valida, appunto, nei membri titolari, nei membri
supplenti.  Procediamo  con  la  votazione  dell’immediata  eseguibilità  per  voto
elettronico. La votazione è aperta. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Ora. Prego. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Grazie Marzia. E’ finito, no?

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Sì. Chi manca? 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Invito i Consiglieri a votare. Immediata eseguibilità. Potete controllare sullo schermo
chi non risulta ancora. Ci sono ancora tre Consiglieri.  Due. Chi manca? Cipriani,
Ceccarelli.
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SEGRETARIO GENERALE DOTTOR MARCO CIANCAGLINI:
Eccoli. 

PRESIDENTE LUCA MENESINI:
Bene. Perfetto. Votazione all’unanimità. Quindi, immediata eseguibilità. Quindi, la
pratica è approvata. 
Si chiude qua questo primo Consiglio Comunale di insediamento. Ringrazio tutti per
la partecipazione. Invito..(APPLAUSI)..invito tutti ad un momento conviviale, qua
nella stanza accanto. Grazie di cuore a tutti, ma soprattutto buon lavoro!

LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE 11:38.

Votazione proposta di deliberazione n. 47 “Elezioni dell’ 08 e 09 giugno 2024 –
Esame delle condizioni di candidabilità, eleggibilità e compatibilità degli eletti
(art. 41, comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267)”.

PRESENTI n. 23

FAVOREVOLI

Sindaco Del Chiaro, 
Biagini, Campioni, 
Caruso, Ceccarelli, 
Cerasomma, Cipriani, 
Del Debbio, Frediani, 
Gjoni, Lencioni, 
Lionetti, Menesini, 
Modestino, Moschini, 
Petrini, Pisani, Pucci, 
Rontani, Sbrana, 
Scannerini, Triggiani, 
Zappia

n. 23

VOTANTI

23

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /
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Votazione IE proposta di deliberazione n. 47 “Elezioni dell’ 08 e 09 giugno 2024
– Esame delle condizioni di candidabilità, eleggibilità e compatibilità degli eletti
(art. 41, comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267)”.

PRESENTI n. 23

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Del Chiaro, 
Biagini, Campioni, 
Caruso, Ceccarelli, 
Cerasomma, Cipriani, 
Del Debbio, Frediani, 
Gjoni, Lencioni, 
Lionetti, Menesini, 
Modestino, Moschini, 
Petrini, Pisani, Pucci, 
Rontani, Sbrana, 
Scannerini, Triggiani, 
Zappia

n. 23
VOTANTI

23

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /

Votazione proposta di deliberazione n. 48 “Elezione del Presidente e del Vice
Presidente del Consiglio Comunale”.

1^ VOTAZIONE – Elezione del Presidente del Consiglio Comunale

PRESENTI n. 23 VOTANTI n. 23

Hanno riportato voti:

Cognome e Nome n. voti

Menesini Luca 23
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2^ VOTAZIONE – Elezione del Vice Presidente del Consiglio Comunale

PRESENTI n. 23 VOTANTI n. 23

Hanno riportato voti:

Cognome e Nome n. voti

Lido Moschini 23

Votazione  proposta  di  deliberazione  n.50  “Elezione  della  Commissione
Elettorale Comunale per il quinquiennio 2024-2029”

1^ VOTAZIONE – Elezione dei n. 3 membri effettivi

PRESENTI n. 23 VOTANTI (*) n. 22

* non partecipa alla votazione, ope legis, il Sindaco;

Hanno riportato voti

Cognome e Nome Consigliere di n. voti

Biagini Gigliola Maggioranza 8

Ceccarelli Gaetano Maggioranza 7

Caruso Domenico Opposizione 7

2^ VOTAZIONE – Elezione dei n. 3 membri supplenti

PRESENTI n. 23 VOTANTI (*) n. 22

* non partecipa alla votazione, ope legis, il Sindaco;
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Hanno riportato voti

Cognome e Nome Consigliere di n. voti

Gjoni Nikolin Maggioranza 7

Pucci Donella Maggioranza 8

Petrini Matteo Opposizione 7

Votazione  IE  proposta  di  deliberazione  n.50  “Elezione  della  Commissione
Elettorale Comunale per il quinquiennio 2024-2029”

PRESENTI n. 23

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Biagini, Campioni, 
Caruso, Ceccarelli, 
Cerasomma, Cipriani, 
Del Debbio, Frediani, 
Gjoni, Lencioni, 
Lionetti, Menesini, 
Modestino, Moschini, 
Petrini, Pisani, Pucci, 
Rontani, Sbrana, 
Scannerini, Triggiani, 
Zappia

n. 22
VOTANTI*

22

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /
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Votazione  proposta  di  deliberazione  n.51  “Elezione  della  Commissione
Comunale per la formazione ed aggiornamento degli Albi dei Giudici Popolari
di Corte di Assise  e di Corte di Assise di Appello”.

1^ VOTAZIONE – Elezione dei n. 2 membri effettivi

PRESENTI n. 23 VOTANTI n. 23

Hanno riportato voti

Cognome e Nome n. voti

Lencioni Pio 15

Scannerini Matteo 8

2^ VOTAZIONE – Elezione dei n. 2 membri supplenti

PRESENTI n. 23 VOTANTI n. 23

Hanno riportato voti

Cognome e Nome n. voti

Cerasomma Francesco 16

Zappia Bruno 7
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Votazione  IE  proposta  di  deliberazione  n.51  “Elezione  della  Commissione
Comunale per la formazione ed aggiornamento degli Albi dei Giudici Popolari
di Corte di Assise  e di Corte di Assise di Appello”.

PRESENTI n. 23

MAGGIORANZA 
RICHIESTA

n. 13
Art. 134 c.4 D.Lgs.

267/00

FAVOREVOLI

Sindaco Del Chiaro, 
Biagini, Campioni, 
Caruso, Ceccarelli, 
Cerasomma, Cipriani, 
Del Debbio, Frediani, 
Gjoni, Lencioni, 
Lionetti, Menesini, 
Modestino, Moschini, 
Petrini, Pisani, Pucci, 
Rontani, Sbrana, 
Scannerini, Triggiani, 
Zappia

n. 23
VOTANTI

23

CONTRARI n. /

ASTENUTI n. /

Il Presidente del Consiglio comunale                               Il Segretario generale 

             Luca Menesini                                                           Marco Ciancaglini 
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